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Τα μηνύματα από μια Ορθόδοξη Σύναξη στο 
Κέντρο της Ευρώπης
/ Πεμπτουσία
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Είναι σύνηθες φαινόμενο των ημερών μας ασήμαντα στην ουσία τους πράγματα να 
μονοπωλούν την δημοσιότητα ενώ πολύ σημαντικά να «περνούν στα ψιλά». Μόλις 
εχθές, 8 Μαρτίου 2015, περατώθηκαν οι εργασίες της Ορθόδοξης Επισκοπικής 
Συνέλευσης στη Γερμανία (OBKD). Η Ορθόδοξη Επισκοπική Συνέλευση είναι το 
ανώτατο όργανο εκπροσώπησης και αποφάσεων όλων των Ορθοδόξων Χριστιανών 
της Γερμανίας. Προΐσταται σε αυτήν ο ελληνορθόδοξος Μητροπολίτης Γερμανίας 
κ. Αυγουστίνος, ο οποίος είναι εκπρόσωπος και του Οικουμενικού Πατριαρχείου.

Πολλές συζητήσεις κατά το παρελθόν έγιναν, ίσως γίνονται ακόμη, για ζητήματα 
νομοκανονικά, δικαιοδοσιών και ορίων των τοπικών ορθοδόξων εκκλησιών στο 
εξωτερικό και ιδιαίτερα στον δυτικό κόσμο. Οι συζητήσεις αυτές έχουν 
προκαλέσει ακόμη και εντάσεις μεταξύ των σχέσεων των κατά τόπους ορθοδόξων 
Εκκλησιών. Μία προσεκτική ματιά όμως στην εαρινή σύνοδο της Ορθόδοξης 
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Επισκοπικής Συνέλευσης στη Γερμανία δείχνει τα κριτήρια ενότητας της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας στην πράξη, εν τω ζην. Η Σύνοδος συνήλθε για να εξετάσει 
ποιμαντικά και πνευματικά ζητήματα των Ορθοδόξων του Μονάχου. Οι Ορθόδοξοι 
στο Μόναχο είναι πια πολλοί. Και τα πνευματικά και ποιμαντικά προβλήματα σε μία 
ευρωπαϊκή πρωτεύουσα που αποτελεί ένα από τα παγκόσμια κέντρα στις 
σύγχρονες κοινωνικές, πολιτικές και πολιτισμικές εξελίξεις είναι πολλά, πολυσχιδή 
και απαιτούν προσεγγίσεις «εν Πνεύματι» και «μετ’ επιστήμης». Πρώτο ζήτημα 
αποτελεί η ορθόδοξη παιδεία: το μάθημα των θρησκευτικών για τους Ορθοδόξους 
στα γερμανικά σχολεία και το Τμήμα Ορθόδοξης Θεολογίας του Πανεπιστημίου 
του Μονάχου. Σαφώς εξετάστηκαν και άλλα ζητήματα ποιμαντικής φύσεως και 
πνευματικής ζωής.

Η Ορθόδοξη Επισκοπική Συνέλευση στη Γερμανία έκλεισε της εργασίες της Συλ-
λειτουργώντας. Δείχνοντας ότι η ενότητα της Ορθόδοξης Εκκλησίας αρχίζει με 
την εκζήτηση κοινών προταγμάτων ζωής εν Πνεύματι και καταλήγει στο Κοινόν 
Ποτήριον. Έτσι με ενότητα παρουσιάζεται και προς τις Γερμανικές Αρχές από τις 
οποίες απολαμβάνει τιμής και μεγάλης αναγνώρισης. Οι αποφάσεις της δεν 
γίνονται απλώς σεβαστές, αλλά και αποδεκτές μετά τις απαραίτητες συζητήσεις 
και ζυμώσεις.

Η Πεμπτουσία τον Ιούνιο του 2014 επισκέφθηκε το Μόναχο και συναντήθηκε με 
πρόσωπα που συμμετέχουν ενεργά σε όλο αυτό το γίγνεσθαι. Μέσω της 
διαδικτυακής της τηλεόρασης ανέδειξε και συνεχίζει να αναδεικνύει σημαντικές 
πτυχές της Ορθοδοξίας στο Μόναχο και τη Γερμανία.

Το ερώτημα είναι πόσοι στην πατρίδα μας, στην κοινωνία μας και στην πολιτική 
ζωή του τόπου μας γνωρίζουν ότι στο κέντρο των ευρωπαϊκών εξελίξεων η 
Ορθοδοξία ενωμένη επηρεάζει τις κοινωνικές και πολιτισμικές ζυμώσεις; Πόσοι 
έχουν έστω και ελάχιστα προβληματιστεί σχετικά με την αξιοποίηση και 
κεφαλαιοποίηση αυτών των δυνατοτήτων για προβολή της πολιτισμικής μας 
κληρονομιάς στον κόσμο, όχι μόνον μέσα από πρακτικές ακαδημαϊκές και 
μουσειακές αλλά μέσα από μία πρόταση ζωής; Πόσοι κατανοούν ότι σε μία 
τεταμένη ενδοευρωπαϊκή ατμόσφαιρα μία τόσο ενεργή Ορθοδοξία στη Γερμανία 
θα μπορούσε να συμβάλλει σε έναν διάλογο εμπλουτισμένο με ένα νέο πνεύμα;



Κλείνοντας, και πέρα από τα ερωτήματα αυτά, αξίζει να παραδειγματισθούμε από 
το δρόμο της Ορθοδοξίας στη Γερμανία. Πέρα από στενόμυαλες και μικρόψυχες 
διαιρέσεις, πιστοί στο μήνυμα του Ευαγγελίου, οι Ορθόδοξοι αδελφοί μας της 
Γερμανίας, με πνεύμα ενότητας και αγαπητική διάθεση αντιμετωπίζουν από κοινού 
τις προκλήσεις του σήμερα και καλούν σε αφύπνιση τόσο το απανταχού της 
Οικουμένης Ορθόδοξο πλήρωμα, όσο και κάθε άνθρωπο καλής προαιρέσεως.


